

cuyo vértice ha pasado por la provincia de Leyte.

Este pueblo ha quedado totalmente destruido.

Han resultado innumerables víctimas de gentes del país.

Ningún peninsular ha recibido daño a consecuencia del ciclón.

Extracto del Boletín oficial

Real decreto resolviendo una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Gerona y el juez de instrucción de dicha capital.

Reales órdenes declarando sucias las procedencias de Yokoama (Japon) y los de Galverton (Tejas, Estados Unidos).

El señor gobernador participa que por don Manuel Sanchez de Todo Rossi, vecino de Barcelona, se ha registrado una mina de cobre y plomo con el nombre de «Nuestra Señora de la Concepción» en el término municipal de Ulldemolins.

Circular de la Tesorería de Hacienda previniendo a los Ayuntamientos satisfagan sus descubiertos con la Hacienda.

Las Alcaldías de Vilanova de Prades y Guimet sacan a pública subasta el arriendo las especies de consumos.

La de esta ciudad anuncia la subasta de las obras de construcción para aceras de edificios públicos de la calle de Gerona.

Las de Collejou, Godall, Argentera, Arboli, Vilaplana, Perafort y Torre de Pontaubella tiene de manifiesto el reparto de consumos sal y líquidos respectivamente.

Y la de Godall las cuentas del ejercicio de 1895-96.

El Juzgado de Tortosa saca a pública subasta una heredad y una casa situada en Alcanar.

Extracto de la Gaceta de Madrid

Contiene la de anteayer la combinación de magistrado y los decretos nombrando al señor Romero Girón presidente del Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

También contiene los decretos de Hacienda y Gobernación nombrando a los directores generales de estos departamentos.

Un decreto de Fomento nombrando a don Eugenio Montero Ríos, presidente del Consejo de Instrucción pública y otro de Ultramar nombrando subsecretario de este Ministerio a don Benigno Quiroga y López Ballesteros.

Y una real orden de Guerra anulando el repartimiento y sorteo de décimas verificado por la comisión mixta de reclutamiento de Ciudad Real y disponiendo se haga de nuevo con sujeción a las reglas que se determinan.

Noticias locales

El órgano de los aventureros de la política provincial inserta ayer un escrito del desterrado señor Jover, en el cual este hace la apología, ó cosa por el estilo, del nuevo alcalde (?) señor Malé y Clos.

De pronto creímos que se trataba de una necrología, pero nos ha sacado de nuestro error el tratarse del señor Malé.

De este dice que es hijo de esta ciudad (!!!) y a su consecuencia intachable (!) atribuye el supuesto nombramiento con que ha sido agraciado.

Cuántas personas han leído dicho escrito han quedado asombradas en él, porque es realmente una novedad para los tarraconenses todos que el señor Malé, nacido en oscuro pueblo de la provincia de Gerona, sea de Tarragona.

Lo que más gracia ha hecho, ha sido aquella consecuencia intachable gracias a la cual el alcalde pour rive pudo pasar del partido liberal al conservador momentos antes de las elecciones municipales de 1895, con objeto de asegurarse un acta de concejal, como ha pasado ahora de los conservadores a los liberales de ocasión para ponerse en condiciones de escalar la Alcaldía.

Nuestro colega La Opinión, contesta ayer la alusión que le dirigíamos sobre la filiación política del señor Malé en la siguiente forma:

«No sabemos, colega, DIARIO DEL COMERCIO, si es broma ó realidad el calificativo de amigo y correligionario que a don Miguel Malé aplica el Diario de Tarragona.

Únicamente podemos decir, que hasta ahora el señor Malé no se ha despedido de nuestra casa.»

A ver, si a última hora resulta que los tráfugas se han pasado a Malé y no éste a aquellos.

Si las noticias del nombramiento del señor Malé, son tan verídicas como los datos de la biografía publicada ayer por Jover, en el órgano destemplado, hay que convenir en que huelgan los comentarios.

Ayer recibimos un número de la ilustrada revista The Montoly.

Merece que todos la reciban con complacencia, tanto por los chistes que encierra, como por la exactitud con que presenta sus grabados.

En la sección de Fomento de Gobierno civil de esta provincia y para su entrega a los interesados obran los títulos de matrona y de veterinario respectivamente expedidos a favor de doña Emilia Pilar Uildemolina y Castell, natural de Ulldecona, y de don Toribio Alcaine y Núñez, residente en Ulldecona.

Mañana sábado en el primer tren procedente de Barcelona, llegará a esta capital nuestro particular y distinguido amigo el reputado doctor don Juan Giné Partegás, decano de la Facultad de Medicina de Barcelona.

Celebraremos le sea grata su estancia en esta ciudad, donde cuenta con numerosos y buenos amigos.

En circular de la Dirección general del Tesoro público, recibida en la Delegación de Hacienda de esta provincia, se dispone que no se satisfagan por esta última dependencia los libramientos expedidos por la de Guerra, sin la previa presentación y entrega por el perceptor del talón de pago, según la Instrucción de 30 de Mayo de 1877, dictada por el Ministerio de la Guerra, de conformidad con el de Hacienda.

Parece que no se confirma la noticia publicada ayer con respecto a nuestro particular amigo don Domingo Guanse, procurador de los Tribunales de esta ciudad.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta capital a nuestro distinguido amigo particular don Teodoro Gonzalez, exdiputado a Cortes por Tortosa.

La Sociedad arrendataria del monopolio sobre las pólvoras y materias explosivas ha nombrado representante del sexto distrito, que comprende las provincias de Alicante, Baleares, Barcelona, Castellón, Gerona, Huesca, Lérida, Tarragona, Teruel, Valencia y Zaragoza, a don Pedro Jausana y representante en esta provincia a don Tomás Piñol.

Ayer, procedente de Cuba, fué auxiliado por la Comisión de la Cruz Roja el soldado José Domech Bley, de Poboleda.

La Delegación de Hacienda de esta provincia ha consignado para hoy el pago de 3.173.07 pesetas por obligaciones de los Ministerios de Fomento y Gobernación.

Después de brillantes exámenes verificados ante la Audiencia de Barcelona ha obtenido el título de procurador de los Tribunales don Gustavo Visiedo Ferrer, hijo de nuestro muy querido amigo y correligionario don José Visiedo Herro.

Enviámosle nuestra entusiasta felicitación y deseamos el nuevo procurador mucha honra y provecho en su carrera.

En la calle de Vilarroma riñeron una negra con su respectiva nuera, hasta el extremo de llegarse a tirar de los cabellos.

Fueron ambas detenidas y conducidas a disposición del Juzgado.

Las oposiciones al cuerpo de oficiales de telegrafos se verificarán el próximo mes de Noviembre, y se cree que no tardarán en anunciarse también las de oficiales de correos.

Llamamos la atención de los mozos, de 18 años de edad ó de sus padres ó tutores, que aun no se han presentado a inscribir en las listas preparatorias de los que han de concurrir al reemplazo del ejército en el próximo año de 1898, sobre el anuncio que a su debido tiempo publicó la Alcaldía recordándoles la obligación que tienen de efectuarlo prontamente, en la Secretaría del Ayuntamiento.

ECOS DEL TEATRO

Lo desapacible de la noche no impidió el que se viera concurridísimo nuestro coliseo de la rambla de San Carlos, pues era tal el deseo de los tarraconenses de conocer el bosquejo dramático de don José Echegaray, «Amor salvaje», que arrojó el furioso vendaval que reinó en las primeras horas de la noche.

La obra, como todas las del dramaturgo español, abunda en situaciones dramáticas, bien traídas, dialogadas magistralmente, llenas de pensamientos filosóficos y de bellísimas imágenes.

Como el drama lo escribió el señor Echegaray expreso para el célebre actor italiano señor Novelli, todo el peso de la obra lleva el personaje don Pedro de Vargas, siendo todas las demás figuras secundarias.

En cuanto a su interpretación, salvo alguna frialdad que se notó al finalizar la escena primera del segundo acto y cuarta del tercero, debido a la falta de ensayos y poco estudio, fué aceptable por parte de todos los artistas.

El señor Pigrau, interpretando el don Pedro de Vargas, demostró su talento artístico, pintando en su expresión los arrebatos de las pasiones salvajes, sin freno de conveniencias sociales, y las afecciones del amor que le cambian en niño, y hacen que el valor del habitante de los bosques se convierta en temor ante la mirada de la mujer a quien adora.

El público le tributó una ovación en la escena última del acto tercero, siendo llamados todos los que tomaron parte en el drama al proscenio repetidas veces.

«El pié izquierdo» excitó la hilaridad de los espectadores con el sinnúmero de chistes de que está salpicada la obra, siendo muy aplaudido el señor Coll y los demás que tomaron parte en ella.

Observaciones meteorológicas de ayer, facilitadas por el Instituto provincial:

A las nueve de la mañana.—Barómetro, 758. A las tres de la tarde.—Barómetro, 755. Termómetro: Máxima 21.—Mínima, 13. Temperatura media, 17.—Viento S.

De todos los purgantes conocidos el de mejores efectos es el Bolado Serra. Hay muchas imitaciones. Los legítimos se venden en la Farmacia del Centro de R. Puig, rambla de San Juan, número 57.

Noticias provinciales

REUS.—Se encuentran en esta ciudad, la casi totalidad de los artistas que componen la compañía de ópera y zarzuela española, que debe debutar el día 30 en el teatro Fortuny.

—Ayer ingresó en las cárceles de esta ciudad Agustín Mangrané Masden, presunto autor de haber sustraído varias coles, pimientos y tomates de una finca de este término municipal.

—Desde mañana podrá utilizar el público el manantial de agua propiedad de don Juan Dalmau, existente en la casa que dicho señor posee en la calle de Amargura frente a la de Santa Ana.

—Ayer al mediodía hallábase sin esperanzas de vida, en el Hospital civil, Juan Sedó Vives, herido por arma blanca la noche del 8 del actual, en la taberna llamada del «Esquella», situada en la plaza de Prim.

El autor del hecho, José Sedó Barnich se halla, como saben nuestros lectores, en las cárceles de este partido.

MONTROIG.—Ha sido reintegrada al hogar paterno la joven que anteayer se había fugado de esta villa, por amores que contrariaba al parecer su familia.

TORTOSA.—Anteayer tarde a las cinco y media, las campanas de la Catedral echadas a vuelo, nos anunciaron la llegada de nuestro Prelado de regreso de la Santa Pastoral Visita.

Celebraremos haya regresado sin novedad, así como también su ilustre acompañante don Ramón Tedó.

—El M. I. señor don Juan Fernández Velasco, ha tomado posesión de su canongía en nuestra Catedral, por medio de su apoderado el M. I. señor Arcediano.

—Por fallecimiento del maestro don José Llanes ha quedado vacante la Escuela Superior de niños de Tortosa dotada con 1925 pesetas.

—Anteayer saludamos en esta ciudad a nuestro antiguo y querido amigo el bizarro teniente coronel don Enrique Alonso de Medina.

—Ha sido ascendido a comandante el capitán del regimiento de Luchana don José Santos.

—Se suceden estos días con mucha frecuencia las nieblas, poco favorables para los algarrobos, según opinión de los labradores.

VALLS.—El domingo estuvo en esta ciudad el capitán del Club velocipedico de Tarragona, señor Tarin, acompañado de otro ciclista de dicha capital, para ultimar los detalles de la expedición organizada para el día 24.

Según cálculos probables, pasarán de 150 los ciclistas de la provincia que se reunirán en esta ciudad. Llegarán aproximadamente a las once ó poco antes dirigiéndose por los arrabales de San Antonio y Capuchinos, a la pista, desde donde partirán para la Violeta pasando por la plaza de Prim, y calles de Baldrich, Mayor y Carnicería.

Después de almorzar en dicho vasto local, a las tres de la tarde regresarán los ciclistas a sus respectivas localidades.

El Club de esta ciudad, ya organizado, ha dispuesto que el fotógrafo señor Rozada tome varias vistas fotográficas de la expedición, regalando luego algunos ejemplares a los distintos clubs; como obsequio y recuerdo del de esta ciudad.

—Anteayer eran esperados en esta ciudad los muy ilustres doctores don Pedro Nuét Bové, canónigo de la Metropolitana de Barcelona, y don Gerónimo Sebastián, camarero secreto de Su Santidad y capellán mayor de la Real Capilla del palacio de los condes de Sobradíel.

Sección religiosa

Santos de hoy.—Santas María Salomé virgen y Alodia virgen y mártir.

Santos de mañana.—Santos Pedro Pascual obispo y mártir y Juan Capistano confesor.

Oración de Cuarenta Horas

San Francisco.—Continúa dicha oración estando expuesto S. D. M. por la mañana de ocho a once, celebrándose las misas de exposición y reserva, y por la tarde de cinco y cuarto a ocho, cantándose el seráfico Trisagio.

Corte de María

Hoy se hace la visita a la Purísima Concepción, en el altar mayor de San Francisco.

Mes del Santísimo Rosario

Continúa en las iglesias y horas siguientes, durante el santo sacrificio de la misa:

Catedral.—A las siete en la capilla de Nuestra Señora del Claustro, y a las doce en el altar de Nuestra Señora del Rosario.

Enseñanza.—A las seis y cuarto de la mañana. Sagrado Corazón.—A las siete de la mañana y al anochecer.

San Francisco.—A las ocho de la mañana. Huérfanas.—A las siete de la mañana.

San Miguel.—A las siete de la mañana. Santa Clara.—A las seis y media de la mañana.

Beneficencia.—A las seis de la mañana. Dominicas de la Presentación.—A las seis y media de la mañana.

Religiosos, descalzos.—A las seis y media de la tarde con exposición.

Descalzas.—A las cinco de la tarde con exposición menor.

San Juan Bautista.—A las seis de la tarde exposición mayor, Rosario, Trisagio y a las siete reserva.

Beatas de Santo Domingo.—A las siete de la mañana.

Jesús-María.—A las seis menos cuarto de la tarde. Hospital.—A las seis y cuarto de la mañana.

Sección comercial

Puerto de Tarragona

Entradas del día 21

De Benicarló en 6 horas y francés «Conseil frères», de 1.118 ts., c. Berlean, con tránsito, consignado a los señores Viuda y Sobrino de P. Ferrer y Marysca.

De Génova y escalas en 7 días v. «Martos», de 1.046 ts., c. Vives, con efectos, consignado a don Antonio Mas.

De Marsella y escalas en 4 días v. «Cabo San Martín», de 1.213 ts., c. Urrutia, con efectos, consignado a don Mariano Peres.

Despachadas

Para Rouen v. «Conseil frères», con vino. Para Torrevieja gol. «Juanito», en lastre.

Para Bilbao y escalas v. «Cabo San Martín», con efectos.

Para Málaga y escalas v. «Martos», con efectos.

BOLSA DE BARCELONA

21 Octubre. CAMBIOS EXTRANJEROS. París a la vista. 31'90. Londres a la vista. 33'18.

EFFECTOS PÚBLICOS

Dinero Papel 4 por 100 interior contado. 00'000 00'000. fin de mes. 64'625 64'65. fin próximo. 00'000 00'000. exterior contado. 00'000 00'000. fin mes. 80'20 80'225. fin próximo. 00'000 00'000. Amortizable contado. 00'000 00'000. 5 por 100 carpetas sobre renta de Aduanas. 00'000 00'000. Idem pequeñas. 00'000 00'000. Bill. Hip. Isla de Cuba, 1886. 94'75 94'90. 1890. 78'35 78'50.

ACCIONES FIN MES

Banco Hispano Colonial. 00'00 00'00. Ferrocarril Tar. Bar Francia. 20'05 20'15. Medina-Zamora y O. a V. 09'30 09'40. Norte de España. 23'85 23'95.

BOLSA DE MADRID

21 Octubre. 4 por 100 Interior. 64'60. 4 por 100 fin mes. 64'60. 4 por 100 Exterior. 80'30. Amortizable. 78'05. Aduanas. 97'40. Cubas 1886. 54'50. Idem 1890. 78'40. Filipinas. 95'25. Banco de España. 420'00. Tabacalera. 213'00. Cambios de París. 31'55. Idem Londres. 00'00. 4 por 100 Exterior. 61'34.

Variedades

EL ENCAJE BOTO

Convidada a la boda de Micaelita Aránguiz con Bernardo de Meneses, y no habiendo podido asistir, grande fué mi sorpresa cuando supe al día siguiente la ceremonia debía verificarse a las diez de la noche, en casa de la novia—que ésta al pié del al-

tar, al preguntarle el obispo de San Juan de Acre si recibía a Bernardo por esposo, soltó un «no» claro y enérgico; y como reiterada con extrañeza la pregunta, se repitiera la negativa, el novio, después de arrastrar un cuarto de hora la situación más ridícula del mundo, tuvo que retirarse, deshaciéndose la reunión y el enlace a la vez.

No son inauditos casos tales, y solemos leerlos en los periódicos; pero ocurren entre gente de clase humilde, de muy modesto estado, en esferas donde las conveniencias sociales no embarazan la manifestación franca y espontánea del sentimiento y de la voluntad.

Lo peculiar de la escena provocada por Micaelita era el medio ambiente en que se desarrolló. Parecía ver el cuadro, y no podía consolarme de no haberlo contemplado por mis propios ojos. Figurábase el salón atestado de escogida concurrencia, las señoras vestidas de seda y terciopelo, con collares de pedrería, al brazo la mantilla blanca, colócala en el momento de la ceremonia; los hombres con resplandecientes placas ó luciendo veneras de Ordenes militares en el delantero del frac; la madre de la novia, ricamente prendida, atareada, solícita, de grupo en grupo, recibiendo felicitaciones; las hermanitas, conmovidas, muy monas, de rosa la mayor, de azul la menor, ostentando los brazaletes de turquesas regalo del cuñado futuro; el obispo que ha de bendecir la boda, alternando grave y afablemente, sonriendo, dignándose soltar chanzas urbanas ó discretos elogios; mientras allá en el fondo se adivina el misterio del oratorio revestido de flores, una inundación de flores blancas, desde el suelo hasta el cupulilla, donde convergen ramos de rosas y de lilas como la nieve, sobre rama verde, artísticamente dispuesta; y en el altar, la efígie de la Virgen, protectora de la aristocrática mansión, semi-oculta por una cortina de azahar, el contenido en un departamento lleno de azahar que envió de Valencia el riquísimo propietario Aránguiz, tío y padrino de la novia, que no vino en persona por viejo y achacoso; detalles que corren de boca en boca, calculándose la magnífica herencia que espera a Micaelita, una esperanza más de ventura para el matrimonio, el cual irá a Valencia a pasar su luna de miel.

En un grupo de hombres me representaba al novio, algo nervioso, ligeramente pálido, mordiendo el bigote sin querer, inclinando la cabeza para con testar a las delicadas bromas y las frases halagüeñas que le dirigían...

Y por último, veía aparecer en el marco de la puerta que da a las habitaciones interiores, una especie de aparición, la novia, cuyas facciones apenas se divisan bajo la nubecilla de tul, y que pasa haciendo crujir la seda de un traje, mientras en su pelo brilla como gotas de rocío la rosa antigua del aderezo nupcial... Y ya la ceremonia se organiza, la pareja avanza conducida por los padrinos, la cándida figura de la novia se arrodilla al lado de la esbelta y afrosa del novio... Apíñase en primer término la familia, buscan buen sitio para ver amigos y curiosos, y entre el silencio y la respetuosa atención de los circunstantes... el obispo formula una interrogación a la cual responde un «no» seco como un disparo, rotundo como la bala. Y—siempre con la imaginación—notaba el movimiento del novio, que se revuelve herido; el ímpetu de la madre, que se lanza como para proteger y amparar a su hija; la insistencia del obispo, forma de su asombro, el estremecimiento del concurso, el ansia de la pregunta transmitida en un segundo: «¿Qué pasa? ¿Que hay? ¿La novia se ha puesto mala? ¿Qué dice «no»? ¿Imposible... ¿Pero es seguro? ¿Qué episodio! Todo esto, dentro de la vida social, constituye un terrible drama. Y en el caso de Micaelita, a la par que drama, fué logogrifo. Nunca llegó a saberse de cierto la causa de la súbita negativa.

Micaelita se limitaba a decir que había cambiado de opinión y que era bien libre y dueña de volverse atrás, aunque fuera al pie del ara mientras el «sí» no partiese de sus labios. Los íntimos de la casa se devanaban los sesos emitiendo suposiciones inverosímiles. Lo indudable era que todos vieron, hasta el momento fatal, a los novios satisfechos y amantadísimos, y las amiguitas que entraron a admirar a la novia engalanada, minutos antes del escándalo, referían que estaba loca de contenta, y tan fusionada y satisfecha, que no se cambiaría por nadie. Datos eran estos que contribuían a obscurecer más el extraño enigma que por largo tiempo dió pábulo a la murmuración, irritada con el misterio y dispuesta a explicarlo definitivamente.

A los tres años, cuando ya casi nadie iba acordándose del suceso de las bodas de Micaelita, me la encontré en un balneario de moda, donde su madre tomaba las aguas.

No hay cosa que facilite las relaciones como la vida del balneario, y la señorita de Aránguiz se hizo tan íntima mía, que una tarde, paseando hacia la iglesia, me reveló su secreto, afirmando que me permitía divulgarlo, en la seguridad de que explicación tan sencilla no sería creída por nadie.

—Fue la cosa más tonta... De puro tonta no quise decirle; la gente siempre atribuye los sucesos a causas profundas y trascendentales, sin reparar en que a veces nuestro destino lo fijan las «pequeñeces» más pequeñas... Pero son pequeñeces que significan algo, y para ciertas personas lo significarán todo. Véate usted lo que pasó; y no concibo que no se enterase nadie, porque el caso ocurrió allí mismo, delante de todos; sólo que no se fijaron, porque pasó realmente, en un decir Jesús.

Ya sabe usted que mi boda con Bernardo de Me... parecía reunir todas las condiciones y garan...

tías de felicidad. Además confieso que mi novio me gustaba mucho, más que ningún hombre de los que conocía y conozco; y creo que estaba enamorada de él.

Lo único que yo sentía era no poder estudiar su carácter; algunas personas lo juzgaban violento pero yo lo veía siempre deferente, blando como un guante, y recelaba que adoptase apariencias destinadas a engañarme y a encubrir una fiera y avinagrada condición. Maldecía yo mil veces la sujeción de la mujer soltera: para la cual es imposible seguir los pasos de su novio, ahondar la realidad y obtener informes leales, sinceros hasta la crudeza, los únicos que me tranquilizarían.—Intenté someter a varias pruebas a Bernardo y salió bien de ellas; y su conducta fué tan correcta que llegué a creer que podía fiarle sin temor alguno mi porvenir y mi dicha.

Así llegó el día de la boda. A pesar de la natural emoción, al vestirme el traje blanco reparé una vez más en el soberbio volante de encaje que lo adornaba, y era regalo de mi novio.

Había pertenecido a su familia aquel viejo Alen-zón auténtico, de una terciá de ancho—una maravilla,—de un dibujo exquisito, perfectamente conservado, digno del escaparate de un Museo. Bernardo me lo había regalado, encareciendo su valor, lo cual por cierto llegó a impacientarme; pues por mucho que el encaje valiese, mi futuro debía su peditario todo para mí.

En aquel momento solemne, al verlo realzado por el denso raso del vestido, me pareció que la delicadísima labor significaba una promesa de ventura, y que su tejido, tan frágil y a la vez tan resistente, prendía en sutiles mallas dos corazones.

Este sueño me engreía cuando eché a andar hacia el salón, en cuya puerta me esperaba mi novio.

Al precipitarme para saludarle llena de alegría, por última vez, antes de pertenecerle en alma y cuerpo, el encaje se enganchó en un hierro de la puerta, con tan mala suerte que, al quererme soltar, oí el ruido peculiar del desgarrón, y pude ver que un girón del magnífico adorno colgaba sobre la falda. Solo que también vi otra cosa: la cara de Bernardo, contraída y desfigurada por el enojo más vivo: vi sus pupilas chispeantes, su boca entreabierta ya para proferir la reconvencción y la injuria... No llegó a tanto, porque se encontró rodeado de gente; pero en aquel instante fugaz se alzó un telón y detrás apareció desnuda un alma.

Debí de inmutarme; por fortuna, el tul de mi velo cubría el rostro. En mi interior, algo crugía y se despedazaba, y el júbilo con que atravesé el umbral del salón se cambió en horror profundo. Bernardo se me aparecía siempre con aquella expresión de ira, dureza y menosprecio que acababa de sorprender en su rostro; esta convicción se apoderó de mí, y con ella vino otra: la de que no podía, la de que no quería entregarme a tal hombre, ni entonces, ni jamás...

Y, sin embargo, fui acercándome al altar, me arrodillé, escuché las exhortaciones del obispo... Pero cuando me preguntaron, la verdad me saltó a los labios...

Aquel «no» brotaba sin proponérmelo; me lo decía a mí propia... ¡pero que le oyese todos!

—¿Y por qué no declaró usted el verdadero motivo, cuando tantos comentarios se hicieron?

—Lo repito; por su misma sencillez... No se hubiesen enterado. Preferí dejar creer que había razones de esas que llaman serias.

Emilia PARDO BAZAN.

Sección oficial

Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer

Nacidos.—Ninguno.

Fallecidos.—Tecla Melendres Granada, rambla de San Juan, 50.

Matrimonios.—Ninguno.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día: don Andrés Gil, teniente coronel de Albúera.

Parada Albúera.

Visita de hospital y provisiones, 3.º capitán de Albúera.

Paseo de enfermos, Albúera.

El comandante sargento mayor, Rogelio Marco.

Telegramas

Madrid, 21, 10 m.

De Washington telegrafían que ha producido alguna impresión la salida del crucero «Montgomery» con dirección a Cayo Hueso, creyéndose que dicho buque de guerra lleva alguna misión de importancia a aquellas aguas.

Madrid, 21, 10'15 m.

Según telegrafía al *Daily Chronicle* su corresponsal en Nueva York, Evangelina Cosío de Cisneros ha declarado que se valió del lándano para narcotizar a sus compañeros y guardianes, y que conseguido esto pudo evadirse saliendo de la prisión por

una ventana a la cual por la parte anterior habían limado dos barrotos.

Con sus cómplices, así que se halló libre, tomó un coche que la condujo a la casa de unos amigos donde estuvo escondida tres días, hasta que tomó el vapor que la condujo al continente.

Madrid, 21, 10'20 m.

Las noticias que se reciben de Manila dicen que la recluta de voluntarios indígenas se lleva a cabo con gran entusiasmo, proponiéndose el marqués de Estella, tan pronto como llegue la estación seca, ponerse al frente de un ejército formado por fuerzas indígenas y peninsulares.

Madrid, 21, 1'15 t.

A las once se ha reunido el Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia de S. M. la Reina Regente.

No han asistido los señores Sagasta y Bermejo.

El señor Gullón ha enterado a S. M. de la última nota de los Estados Unidos y de las negociaciones pendientes entre el Gobierno español y el norteamericano.

El ministro de la Guerra ha dado cuenta de los satisfactorios resultados que en Filipinas está dando la recluta de indígenas, hasta el punto que los 5.000 hombres que se destinaban a reforzar el ejército del Archipiélago, se destinarán ahora a Cuba.

El señor Moret dió cuenta de los trabajos preliminares que se hacen para la implantación de la autonomía en Cuba.

Por los ministros respectivos se dió conocimiento a S. M. de los nombramientos siguientes:

Director del Banco de España, señor Eguilior.

Director general de los Registros, don Francisco de A. Pacheco.

De Penales, señor Merelias.

De la fiscalía del Tribunal Contencioso, nada se ha resuelto aún.

Al salir los ministros del Consejo hemos hablado con algún detenimiento con el ministro de Estado señor Gullón quien ha acabado por decirnos.

—Respeten ustedes mi silencio y mi reserva. Los deberes del Gobierno obligan a la circunspección.

El Consejo se ha invertido en su casi totalidad en el examen de los asuntos pendientes con los Estados Unidos, a los cuales se ha dado toda la importancia que realmente tienen.

Madrid, 21, 1'45 t.

En el Consejo se ha firmado, además de los decretos que hemos dicho, otro nombrando al Cardenal Sancha, Arzobispo de Toledo, Primado de las Españas.

Madrid, 21, 2'30 t.

El ministro de Hacienda, en cuanto salió de Palacio, se dirigió al domicilio del señor Sagasta, celebrando con éste una larga conferencia.

No se ha podido traslucir lo que en esta entrevista se ha tratado.

Los demás ministros han salido de Palacio como huyendo de los periodistas, y sólo han dicho, cual si fuera una consigna, por la uniformidad de las respuestas, que no había nada.

Madrid, 21, 3 t.

En el primer despacho con la Reina, el señor Moret llevará a la firma varios decretos de Gracia y Justicia, entre ellos, los referentes al nombramiento de los fiscales del Tribunal de Cuentas y del Tribunal de lo Contencioso.

En esta cuestión de personal, cuando ya se creían orilladas todas las dificultades y salvados todos los compromisos, parece que han surgido algunos inconvenientes que echarán por tierra la combinación acordada, retardando algunos días la resolución definitiva.

Madrid, 21, 3'15 t.

Telegramas de Londres dicen que el periódico *El Standard* sostiene en un artículo, que ha sido muy comentado, que los Estados Unidos no tienen derecho a introducirse en los asuntos interiores de Cuba, pues ese derecho es privativo de España y sólo a ella corresponde, por tanto, resolver

el problema antillano en la forma y manera que entienda más conveniente a sus intereses.

El tono enérgico de este artículo ha producido muy buena impresión en todos los círculos, por cuanto demuestra que la opinión de Inglaterra en la cuestión cubana nos es favorable, ya que *El Standard* es uno de los periódicos mejor informados de aquella prensa y trata en las altas esferas de la política de su país.

Madrid, 21, 4'40 t.

El presidente del Consejo de ministros ha salido hoy de paseo, pero no ha ido a la Presidencia.

Es probable que mañana asista al Consejo, y en este caso se ultimaré la combinación diplomática, alcanzando, entre otros, al conde de Rascón, al marqués de Ayerbe y al señor Mazo.

IMP. DE ESTEBAN PAMIES, UNIÓN, 54

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

D. Juan Miró, oculista del Hospital de San Pablo y Santa Tecla y ex-ayudante de clínica del doctor Barraquer.

Tratamiento especial para la curación y las granulaciones.

Consultas de 10 a 11 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde.

De 12 a 1 gratis para los pobres que acrediten serlo.

Calle de la Unión, núm 17, principal, Tarragona.

DESDE 1.º DE OCTUBRE

ha quedado abierta una academia de solfeo, teoría musical y piano para ambos sexos dirigida por el profesor DON JOSÉ SABATER.

Solfeo y teoría musical, clase diaria, al mes 5 pesetas. Enseñanza de piano, clase alterna, 7'50 pesetas.

Horas de clase para señoritas: de cinco a seis, de seis a siete y de siete a ocho. Para caballeros: a las once y media de la mañana.

Rambla de San Juan, 48, ent.º izq.º

AGENCIA DE NEGOCIOS VILADOT

Esta acreditada Agencia acaba de organizar una Sección dedicada exclusivamente a la confección de cuentas municipales, contando para ello con personal idóneo y de larga experiencia para llevar a cabo cuantos encargos se le hagan de esta índole.

Por tanto, llamo la atención de los Ayuntamientos de esta provincia que se hallen en descubierto de este servicio tan importante, que se servirán utilizar nuestros ofrecimientos, quedando a cargo de esta Agencia la gestión para la aprobación de las mismas.

Rambla de San Juan, 68, principal TARRAGONA

A LOS HERNIADOS (Trencats)

No dejes sorprender vuestras atenciones por el sin número de vividores, charlatanes é intrusos, llamados por sí mismos especialistas en el tratamiento de las hernias, sin título alguno que acredite su competencia.

Muchos son los que venden bragueros, muy pocos saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

José Pujol, cirujano especialista en el tratamiento de las hernias, y con largos años de práctica en el establecimiento de don José Clausolles, de Barcelona, tiene el gusto de anunciar que todos los MARTES no festivos, desde las tres de la tarde a las ocho de la noche visitará esta capital, accediendo a indicaciones hechas por varios señores facultativos de la misma.

Lo mejor y más moderno en fajas y bragueros de moderna construcción *Bragueros de Cauchú* para la pronta curación de los tiernos infantiles.

El Gabinet queda instalado Calle del Conde de Rius (antes Hospital) 5 1.ª derecha.

Los demás días en su establecimiento La Cruz Roja.—Plaza de Prim.—Bona

ANUNCIOS

GRAN FÁBRICA DE BRAGUEROS

DE

Pedro Montserrat

Aparatos ortopédicos, piernas artificiales, corsés mecánicos y otros instrumentos, á precios verdaderamente módicos.

En este establecimiento se recomponen también toda clase de bragueros.

Calle de la Union, 34 bajos

Tarragona

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

SERVICIOS DEL MES DE OCTUBRE DE 1897

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Octubre directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

LÍNEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

el día 11 de Octubre el vapor

el día 26 de

» el » LES ALPES

Consignatarios en Barcelona, RIPOL Y COMPANIA, Plaza de Palacio.-Barcelona.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

En dicho establecimiento se hacen

LIBROS,

folletos, memorias, periódicos, hojas volantes, etiquetas y libretas de inquilinato

REGLAMENTOS,

recibos talonarios, carteles, esquelas mortuorias, impresos para ayuntamientos, juzgados municipales, estados y partes para fondas

IMPRENTA

DE

ESTEBAN PAMIES

CALLE DE LA UNIÓN, 54

Tarragona

TARJETAS DE VISITA

desde 4 reales el 100

sobres comerciales timbrados desde 20 reales el mil

papeletas de entradas y salidas para consumos

PERFECCIÓN Y BARATURA

en toda clase de impresos por complicados y difíciles que sean en su confección

Las esquelas mortuorias se admiten a todas horas